

中紀委全會：嚴懲政商勾連跨境腐敗

提出今年工作六重點 反腐重點增教育及學會協會等領域

香港文匯報訊 據新華社報道，中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第五次全體會議，於2026年1月12日至14日在北京舉行。出席這次全會的有中央紀委委員120人，列席265人。

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席全會並發表重要講話。李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希等黨和國家領導人出席會議。

全會強調，「十五五」時期是基本實現社會主義現代化夯實基礎、全面發力的關鍵時期，全面從嚴治黨面臨新的形勢任務。全會提出，2026年是「十五五」開局之年，也是我們黨成立105周年。要持之以恒推進全面從嚴治黨，持續深化正風肅紀反腐，加大一體推進不敢腐、不能腐、不想腐力度，更加有力有效剷除腐敗滋生的土壤和條件，持續開展「紀檢監察工作規範化法治化正規化建設年」行動，推進新時代新征程紀檢監察工作高質量發展，為實現「十五五」時期目標任務提供堅強保障。

全會由中央紀律檢查委員會常務委員會主持。全會深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，全面貫徹落實黨的二十大和二十屆歷次全會精神，認真落實四中全會部署，總結2025年紀檢監察工作，部署2026年任務，審議通過了李希同志代表中央紀委常委會所作的《以更高標準、更實舉措推進全面從嚴治黨，為實現「十五五」時期目標任務提供堅強保障》工作報告。

堅定不移強化制度治權

全會認真學習、深刻領會習近平總書記重要講話。一致認為，講話充分肯定過去一年全面從嚴治黨取得的顯著成效，着眼基本實現社會主義現代化關鍵時期，對以更高標準、更實舉措推進全面從嚴治黨，為實現「十五五」時期目標任務提供堅強保障作出戰略部署，對紀檢監察幹部隊伍寄予殷切期望。講話高屋建瓴，視野宏闊，思想深邃，內涵豐富，具有很強的政治性、思想性、指導性，為深入推進全面從嚴治黨和反腐敗鬥爭指明前進方向、提供根本遵循。一致表示，將以習近平總書記重要講話精神為指引，強化使命意識和奮鬥意志，忠誠履職、擔當盡責，緊緊圍繞實現黨的使命任務，持之以恒強化政治監督，堅定不移正風肅紀反腐，始終



●1月12日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第五次全體會議上發表重要講話。
新華社

做到忠誠乾淨擔當、敢於善於鬥爭，為如期基本實現社會主義現代化貢獻力量。

全會強調，「十五五」時期是基本實現社會主義現代化夯實基礎、全面發力的關鍵時期，全面從嚴治黨面臨新的形勢任務。紀檢監察機關要切實把思想和行動統一到以習近平同志為核心的黨中央對形勢的準確判斷、對任務的科學部署上來，深刻把握實現「十五五」時期目標任務對維護黨的團結統一提出的更高要求，堅定不移推動全黨擁護「兩個確立」、做到「兩個維護」；深刻把握實現「十五五」時期目標任務對把權力關進制度籠子提出的更高要求，堅定不移強化制度治權、依規用權；深刻把握實現「十五五」時期目標任務對保持黨的先進性純潔性的更高的要求，堅定不移走好中國特色反腐敗之路；深刻把握實現「十五五」時期目標任務對激勵擔當作為提出的更高的要求，堅定不移促進黨員幹部在遵規守紀中幹事創業。

更有力有效剷除腐敗滋生土壤

全會提出，2026年是「十五五」開局之年，也是我們黨成立105周年。做好今年工作，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實黨的二十大和二十屆歷次全會精神，認真落實四中全會部署，深入學習貫徹習近平總書記關於黨的建設的重要思想、關於黨的自我革命的重要思想，堅定擁護「兩個確立」、堅決做到「兩個維護」，持之以恒推進全面從嚴治黨，持續深化正風肅紀反腐，加大一體推進不敢腐、不能腐、不想腐力度，更加有力有效剷除腐敗滋生的土壤和條件，持續開展「紀檢監察工作規範化法治化正規化建設年」行動，推進新時代新征程紀檢監察工作高質量發展，為實現「十五五」時期目標任務提供堅

強保障。

嚴明政治紀律換屆紀律

全會提出今年工作六項重點任務（見表），首要任務是強化政治監督，推動全黨凝心聚力實現「十五五」時期目標任務。推動加強黨的創新理論武裝，引導黨員幹部增強使命意識，做到篤信、務實、擔當、自律。推動廣大黨員幹部樹立和踐行正確政績觀，自覺按規律辦事，做到為人民出政績、以實幹出政績。

嚴明政治紀律、換屆紀律，堅決清除心懷二志、言行不一的「兩面人」，着力解決「七個有之」問題，嚴肅糾治思想上的自由主義、

政治上的投機主義、組織上的宗派主義、工作上的本位主義、履責上的人主主義，切實維護以習近平同志為核心的黨中央權威和集中統一領導。

第三項任務則強調，要強化標本兼治，用好一體推進不敢腐、不能腐、不想腐戰略抓手。以保持高壓震懾強化不敢腐，堅持猛藥去疴、重典治亂，繼續起底清理，深化整治金融、國企、能源、教育、學會協會、開發區和招標投標等重點領域腐敗，嚴肅查處政商勾連、權力為資本提供保護、資本向政治領域滲透等問題。

第五項任務則指出，強化政治巡視，增強巡視監督震懾力、穿透力、推動力。

全會號召，要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，頑強拼搏、銳意進取，持續推進新時代新征程紀檢監察工作高質量發展，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出更大貢獻。

重點領域腐敗，出台調查新型腐敗和隱性腐敗問題證據指引，深化風腐同查同治，制定實施新時代廉潔文化建設三年行動計劃，着力剷除腐敗滋生的土壤和條件。深化整治群眾身邊不正之風和腐敗問題，強力懲治「蠅貪蟻腐」，推動解決群眾急難愁盼問題，讓群眾有更多獲得感。深入推進紀檢監察體制改革，完成向中管企業全面派駐紀檢監察組，促進完善全面從嚴治黨法規制度和監察法配套制度，更好推動制度優勢轉化為治理效能。扎實開展「紀檢監察工作規範化法治化正規化建設年」行動，打出自身建設「組合拳」，紀檢監察鐵軍建設再上新台階。在肯定成績的同時，實事求是分析了紀檢監察工作和幹部隊伍建設存在的問題，要求高度重視、切實加以解決。

2025年成績盤點：出台指引調查新型及隱性腐敗

香港文匯報訊 據新華社報道，中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第五次全體會議，於2026年1月12日至14日在北京舉行。

嚴肅查處違規吃喝等典型案例

全會指出，2026年，以習近平同志為核心的黨中央堅持不懈推進黨的自我革命，團結帶領全黨全國各族人民攻克克難、砥礪奮鬥，圓滿完成「十四五」目標任務，中國式現代化邁出新的堅實步伐。中央紀委國家監委和各級紀檢監察機關堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，牢記囑託、感恩奮進，更加堅定擁護「兩個確立」、堅決做到「兩個維護」，更加堅定為維護黨的團結統一而戰、為捍衛黨的先進性純潔性而戰，以黨風廉政建設和反腐敗鬥爭新成效

為黨和國家事業發展提供有力保障。

全會指出，中央紀委常委會深入學習貫徹《習近平談治國理政》第五卷，加強對習近平總書記關於黨的自我革命的重要思想的宣傳闡釋，帶動全系統學思想、悟真理、抓落實，確保紀檢監察工作始終沿着正確方向前進。緊緊圍繞「兩個維護」重大政治責任，強化政治監督，深化政治巡視，高質量實現對省區市巡視全覆蓋，有力保障黨中央大政方針貫徹落實。扎實開展深入貫徹中央八項規定精神學習教育，重拳糾治「四風」頑疾，嚴肅查處、公開通報違規吃喝等典型案例，推動全黨進一步改作風樹新風。堅定不移推進反腐敗鬥爭，深化整治金融、國企、能源、消防、煙草、醫藥、高校、體育、開發區、公益慈善、安全生產、工程建設和招標投標等

重點反腐領域擴圍 「起底清理」體現中央鐵腕

專家解讀

每年年初的中央紀委全會都圍繞不同階段黨和國家中心任務，部署全年紀檢監察工作。學者接受香港文匯報專訪時分析指出，本次全會則立足「十五五」開局的特殊背景，將全面從嚴治黨與「十五五」時期的經濟社會發展任務緊密結合，同時因應新的國情和世情變化，新增了地方換屆紀檢監督等內容、拓展了反腐重點領域，要求「以更高標準、更實舉措」正風肅紀反腐，營造良好政治生態，從而為「十五五」目標任務落地提供堅強保障。

中共中央黨校（國家行政學院）黨建部教授張希賢對香港文匯報指出，在「十五五」開局之年的中央紀委全會上，中央提出要「以更高標準、更實舉措」推進全面從嚴治黨，做到三個「更加」（更加堅決有力執行中央重大決策部署、更加科學有效把權力關進制度籠子、更加清醒堅定推進反腐敗鬥爭），提出六大任務（強化政治監督、強化正風肅

紀、強化標本兼治、強化執紀執法為民、強化政治巡視、強化鐵軍意識），具有極強的現實針對性和深遠的戰略意義。

他指出，到2035年基本實現社會主義現代化進程中，「十五五」時期具有承前啟後的重要地位，經濟社會發展任務繁重，並面臨諸多內外部挑戰。全會提出的目標和任務，聚焦強化制度治權、依規用權，清除權力尋租空間，激勵幹部擔當作為，有助於在發展新質生產力、優化營商環境，擴大高水平對外開放、統籌發展和安全等重點工作上推動貫徹落實，與「十五五」規劃核心任務精準對接，使正風肅紀反腐更好地為完成改革發展各項任務提供保障。

同時，今年地方將開始換屆，公報新增地方換屆紀律監督重點內容，要求堅決糾治臨近換屆等待觀望不作為、換屆後急功近利「翻燒餅」、搞「政績工程」等突出問題，有助於營造風清氣正、真抓實幹的政治環境，凝聚黨心民心，為實現「十五五」

開好局、起好步提供堅強保障。

此外，公報指出，今年將繼續起底清理，深化整治金融、國企、能源、教育、學會協會、開發區和招標投標等重點領域腐敗。香港文匯報記者注意到，與去年提及的重點領域相比，「學會協會」為新增領域，高校拓展為教育，而提法也由「着重抓好」升級為「起底清理」「深化整治」。

中國人民大學公共管理學院教授毛昭暉對香港文匯報表示，作為政府與市場之間的橋樑紐帶，學會協會本應發揮專長推動行業發展，但近年來卻出現打着政府旗號謀取私利、亂評比、亂收費等亂象；教育領域的不正之風和腐敗行為也不僅限於高校，中小學、職業技術學校的腐敗也為群眾詬病。他並認為，「起底清理」「深化整治」的提法體現中央懲治腐敗的高壓態勢不會變，明確「嚴」字當頭，以重點突破帶動全局治理的反腐思路。

公報還提到，嚴肅查處政商勾連、權力為資本提

六個「強化」要點

第一，強化政治監督，推動全黨凝心聚力實現「十五五」時期目標任務

- 推動加強黨的創新理論武裝，引導黨員幹部增強使命意識，做到篤信、務實、擔當、自律
- 推動廣大黨員幹部樹立和踐行正確政績觀，自覺按規律辦事，做到為人民出政績、以實幹出政績
- 嚴明政治紀律、換屆紀律，堅決清除心懷二志、言行不一的「兩面人」，嚴肅糾治思想上的自由主義、政治上的投機主義、組織上的宗派主義、工作上的本位主義、履責上的人主主義

第二，強化正風肅紀，鞏固拓展深入貫徹中央八項規定精神學習教育成果

- 持續狠刹享樂主義、奢靡之風，對違規吃喝、違規收送禮品禮金等易發多發問題深化整治
- 對以調研考察、開展黨建活動、培訓的名義搞公款旅遊，變相公款出國（境）旅遊等問題嚴肅查處
- 對借民生項目違規建設樓堂館所等新動向密切關注並糾治
- 持續整治形式主義、官僚主義，堅決糾治臨近換屆等待觀望不作為，換屆後急功近利「翻燒餅」、搞「政績工程」等突出問題，推動為基層減負

第三，強化標本兼治，用好一體推進不敢腐、不能腐、不想腐戰略抓手

- 以保持高壓震懾強化不敢腐，深化整治金融、國企、能源、教育、學會協會、開發區和招標投標等重點領域腐敗
- 嚴肅查處政商勾連、權力為資本提供保護、資本向政治領域滲透等問題
- 着重查處「關鍵少數」、年輕幹部腐敗
- 加大跨境腐敗案件查辦力度，配合全國人大常委會制定反跨境腐敗法
- 深入落實關於加強對「一把手」和領導班子監督的意見，推動科學授權、正確用權、有效制權
- 注重科技賦能，加快推進數字紀檢監察體系建設

第四，強化執紀執法為民，持續深化群眾身邊不正之風和腐敗問題集中整治

- 深化農村集體「三資」管理、醫保基金管理、養老服務等全國性整治項目
- 深入整治違規异地執法、趨利性執法
- 推動縣級主戰場持續深化整治工作，發揮群眾監督作用，提升基層監督能力

第五，強化政治巡視，增強巡視監督震懾力、穿透力、推動力

- 全面貫徹巡視工作方針，組織開展二十屆中央第七輪、第八輪巡視
- 深化巡視巡察上下聯動，加強對省區市巡視、中央單位內部巡視、對村巡察工作指導督導
- 統籌督促被巡視黨組織抓好中央巡視整改工作，完善整改評估和問責機制，推動有效解決問題

第六，強化鐵軍意識，不斷提高紀檢監察工作規範化法治化正規化水平

- 鞏固拓展「紀檢監察工作規範化法治化正規化建設年」行動成果，再集中抓兩年，努力取得更大成效
- 鑄牢絕對忠誠，突出政治教育、黨性教育，做到政治過硬。深化紀檢監察機構改革，分級分類開展全員培訓，強化實戰練兵、以幹帶訓，做到能力過硬
- 完善內部權力制約機制和管理監督體系，國家監委向全國人大常委會報告專項工作，主動接受監督，堅決防治「燈下黑」，做到廉潔過硬

來源：新華社

供保護、資本向政治領域滲透等問題……着重查處「關鍵少數」、年輕幹部腐敗。

助預防「腐敗年輕化」

毛昭暉認為，嚴查「權力為資本提供保護、資本向政治領域滲透」是新提法。央視近日播出的反腐紀錄片顯示，一些資本利益集團與官員通過「以商養官」「以官護商」等方式深度綑綁，利用權力為資本逐利提供便利，同時資本通過利益輸送滲透政治領域，導致政治生態和營商環境惡化，需要通過法治化手段將公權力和資本共同納入制度約束，實現系統治理。此外，年輕幹部早年失節的現象愈發增多，公報提出着重查處「年輕幹部腐敗」，對年輕幹部提高約束、強化震懾，不僅關乎其個人成長，也關乎黨和國家事業發展，是預防「腐敗年輕化」的重要舉措。

●香港文匯報記者 王珏 北京報道